Egy osszetettebb acs tetogeometriai feladat

Mar tobb irasunkban foglalkoztunk a hézuggal, annak meglétével, illetve annak elkerii -
1ésével. Most megint esziinkbe jutott, igy kidolgoztunk ra egy feladatot. Persze, kicsit
felcicomaztuk, hogy emlékeztessiink ra, miszerint a fedélidom - kozepelés az acs szakmai
munkajanak, valamint vizsgafeladatanak is csak egy része.

A feladat

Adott az 1. abran kozolt alaprajza kontyolt tetd.
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1. abra

Minden ereszvonal egyazon vizszintes sikban van, minden tetdsik azonos a hajlasu.
Hatarozzuk meg:

~az ereszvonal L. teljes hosszat;

~ a tetd A felszinét;

~ az €lek és vapak L, egyiittes hosszat;

~ a taréjok L egyiittes hosszat;

~ a taréjok ereszsik feletti m; magassagat;

~ az ¢lek és vapak pf hajlasat!



Utmutatas:

~ el6szor oldjuk meg a feladatot betlikkel / paraméteresen, majd ezutan a kapott képletek -
be helyettesitsiik be a szamszer(i adatokat;

~ a szamitas sorrendjének nem kell kovetnie a feladat kiirasat;

~ a végeredményeket csak a hozugmentes esetre szamitsuk Ki;

~ a teljesebb kép érdekében rajzoljuk meg a hdzugos tetd feliilnézeti képét is!

Adatok:

a=24dm; b=12m; c=9m; d=12m;

e=16m; f=20m; g=5m; h=16m;

a = 45°. (A)

A megoldas

Az ereszvonal teljes hossza:
L.=a+b+c+d+e+f+g+h. (1)

Most (1)és(A)-val:
L,=24+124+9+12+164+20+5+16) m = 114 m, tehat:
L, =114 m. (el)

A tet0 felszine:
— Tvet - (2)

COS a

A tetd alaprajzi vetiileti teriilete, az 1. abra jeloléseivel:
Tyer =a-h+b-d+(e—b) g ; (3)

majd (3)és(A)-val:
Ty =24m-16m+12m-12m+ (16 m—12m) -5 m = 548 m?, tehat:
Tyer = 548 m?; (e2)

ezutan (2), (€2 ) és (A) - val:
548 m2 2 2
= = 7749890322 m* = 775 m*,

cos 45°

tehat:
A=775m?. (e3)




Latjuk, hogy az els6 két kérdés megvalaszolasdhoz nem volt sziikség a fedélidom ki -
kozepelésére.

A fedélidom kikodzepelt — hézugmentes — feliilnézeti képének eldallitasat a 2. abran
kovethetjiik.

e

2/ 1. 4bra

A 2 /1. abran a szogfelezésekkel kapott részeredményeket mutatjuk.

Most eldontjiik, hogy a hozugmentes valtozatot allitjuk eld. Ehhez a két téglalap Gssze -
metszddo sarkat kell alaposan megfigyelni. Az eredményt a 2 / 2. abra mutatja.

Itt bejeloltiik az eséviz lefolyasi iranyait, valamint megneveztik a g; (1=1, 2, 3,4)
¢lgerinceket, a v; vapakat, atj (j =1, 2, 3 ) taréjgerinceket is. Az azonos jelii elemek
egyez6 hossziiak. Minthogy a vizszintes taréjok a feliilnézeti képen valddi hosszukban
latszanak — a méretaranytol eltekintve — , igy azok Osszesitett hossza rogton megallapitha -
to. Itt egyszerlien a négyzeteket kell csak leszamolni, majd e szdmot a méretaranynak
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megfelelden atvaltani. Részletezve:

t1=a—2-%-tg45°=a—h,

most (4)és(A)-val:
t{1=24m—16m =8m;

majd:
t2=e—2-%-tg45°=e—d,

ezutan (5)és (A) - val:
tb=16m—12m=4m;

most:

2 /2. abra

(4)

(e4)

(5)

(e5)



s 1m . .
t3 = 3négyzethossz mégyzet hos 3m; (e6)

ezutan a taréjok Osszes hossza, (e4, 5, 6) - tal is:
Li=t1+t, +t3=8m+4m+3m=15m, tehat:
L, =15m . (e7)

Az ¢l - és vapa - gerincek valodi hosszanak megallapitdsahoz gondoljuk végig az alabbi -

akat!

1.) Az alaprajzi vetiileti hosszban egyez6 ferde elemek térbeli hossza is egyezik, mert
minden tetdsik egyezd hajlast.

2.) Az elemek térbeli hossza aranyos a vetiileti hosszaval.

Az aranyossagi tényezd meghatarozasahoz tekintsiik a 3. 4brat!

el ;“,,;};J-r-‘fn
‘B*“' | . 3. 4bra

d
tgﬁ=%=2£_tg;=t%‘, tehat:
2
t t
tg[3=%—>,8=arctg(%). (6)

Most (6 )és (A) - val:



_ tg 45° _ i _ 0 ~ o Ate
B = arctg (—ﬁ ) = arctg( ﬁ) = 35,26438968° ~ 35,3°, tehat:
B ~353° <a=45°. (e8)

Az ¢lgerinc valodi hossza a 3. abrar6l Pitagorasz tételével és (6 ) - tal is:

2 2
g3v =93 +m} =\/9§'(1+Z—§)=93- /1+’;—§=gs-\/1+tg2/3=

2
=gz /1+tg2a , tehat:
tz
93,v=93"f1+g2a- (7)

Ezek szerint a valddi hossz és a vetiileti hossz kozti K aranyossagi tényezo:
93v =k-g3, (8)

majd ( 7 ) és ( 8 ) dsszehasonlitasabol:
k= /1+tg;“. (9)
Feladatunkban szdmszertien, (9 ) és ( A ) - val:
. tg2 45° 1_ 3 ..
k—\/1+ > —\/1+2—\/:, tehat:
3
k = \/; : (e9)

Minthogy az élekre €s vapakra:
Lg=91,v+92,v+"'=k'g1+k'gz+"'=k'(91+92+"')=k'Lvet, tehat:
Ly =k Ly » (10)

ezért célszerli eldszor kiszdmolni a ferde gerincek vetiileti hosszainak 6sszegét, majd az
eredményt szorozni K - val. Igy 1ényegesen csokkenhet a szamolasi munka mennyisége.
Feladatunkban a 2 / 2. dbra szerint:

Lyee =3-91+92+3-93+94+2-v;. (11)

Részletezve:
g1 =22; (12/1)



4,5 9 9 .
g2=?-g1=g-g1=g-—-\/7, tehat:
9 h
92 =15 V2; (12/2)
93 =52 ; (12/3)
2,5 d .
94 =—F"93= 75 93—5'5'\/7, tehat:
5 d
g4=a-z-\/§_ (12/4)
3,5 7 7 d .
1% =?'g3 =E'g3=ﬁ'5'\/§, tehat:
vy =—-5-V2 . (12/5)
Most (11) és ( 12 ) szerint:
Lyee =33 V24— 2-V2+3-2-V2+=-2-V2+2-Z-2-V2 =
_VZ (2. 2. : S, )= Y2, (57, 5. ™
=2-(3-h+=-h+3-d+o-d+o-d)=-(Z-h+=-d), tehit
V2 (57 55
Lyee =5 (32-h+=-d) . (13)
Szamszertien ( 13 ) és (A ) - val:
Lvet=\/2—7-(i—2-16m+%-12m)=%-(57m+55m)=%m, tehat:
112
Lvet=ﬁm- (elO)

Most (€9 ), (10), (el10) szerint:
V3 112 V3 .
Ly =k-Ly = 5 R M= 112 m = 96,99484522m = 97,00 m , tehat:

L, ~97,00m . (ell)

A taréjok ereszsik feletti magassagai:
~ at; taréj magassaga:
h 16 m o ,
m =--tga =T-tg45 = 8 m , tehat:
m; =8m ; (el2/1)

~ a t; taré) magassaga:



d-tga=127m-tg45°= 6 m , tehat:

2
m, =6m ; (el2/2)

~ a 13 taréj magassaga:
ms = 4. 35-tga = Zm, 3,5-tg45° = 3,5m , tehat:
12 12
ms; = 3,50 m . (el2/3)

Az (el2) eredmények a 2 / 2. abrarol szinte kézvetleniil leolvashatok.

Eredmeényeinket 0sszefoglaljuk, egy szoveges valasz formajaban.

Tehat:

~ az ereszvonal teljes hossza: L, = 114 m ;

~ a tetd felszine: A = 775 m? ;

~ az €lek €s vapak egylittes hossza: L, =~ 97,00 m ;

~ a taréjok L egylittes hosszat: L; = 15 m;

~ a taréjok ereszsik feletti magassagai: m; =8 m, m, = 6m, my = 3,50 m;
~ az ¢élek és vapak hajlasa: f = 35,3°.

Ezzel a kittizott feladatot megoldottuk.
A hozugos ,,megoldas” megrajzoldsat mar rabizzuk az érdeklddd Olvasora.
Ez konnyen megy a 2 / 1. abra alapjan.

M1. A kezdéknek mindenképpen javasolt a négyzetracsos papir alkalmazasa a rajzolas -
hoz. Abrainkat ezért mi is igy készitettiik.

M2. A paraméteres megoldasi mod egyik eldnye, hogy egyfajta képletgylijteményt is
szolgaltat. Nem elhanyagolhat6 az a jelenség sem, hogy gyakran feleslegessé valik tobb
részletszamitas elvégzése, a lehetséges egyszeriisitések miatt. Az is érdekes lehet, hogy a
jol felépitett €s megorokitett szamitas késobb is segithet a hasonld feladatok megoldasanak
megtervezéseében és kivitelezésében.

M3. Irasunk cimében &sszetettebb feladatrol van szo. Még dsszetettebbé valna, ha a tetd



szerkezetével is foglalkoznank benne. Ekkor azonban mar sokkal tobb mindenre kellene
tigyelni, ami akar az alaprajz, a tetéhajlasok, stb. megvaltoztatasat is maga utan vonhatna.
Ez mar kozelebb allna egy tervezési feladathoz, ami nem kifejezetten acs szakmai feladat;
ez mar inkabb a magasépitd technikusok, még inkabb a mérnokok feladata lehet.

M4. Az ( e6 ) kapcsan kovetett eljarasunk elsd pillantasra nem tiinik tal tudomanyosnak.
Ezzel kapcsolatban meg kell jegyezniink, hogy négyzetracsos papir hasznalata és kelléen
gondos rajzolas esetén a fél négyzethosszak szemmel lathatoan egyeznek, igy itt a két fél
éppen egy egészet tesz ki. A fél négyzetoldalnyi hosszak fellépése szabad szemmel is jol
felismerhetd, ha a rajzi adottsagoknak megfeleld méretarannyal dolgozunk.

Ha nem olyan konnyen felismerhet6 tort négyzethossz adodik, akkor az acsipari gyakorlat
szdmara is elég pontos lehet a lemért, még pontosabb a szdmitott szakaszhossz, a méret -
aranynak is megfelelden. A szakaszhosszak szamitasat itt csak kevés helyen alkalmaztuk.

M5. A hozugos fedelidom képét azért érdemes megrajzolni €s megfigyelni, hogy tudjuk,
mit ajanlatos elkeriilniink. Sajat tapasztalatunk errél az, hogy ez segiti a feladatmegoldast.
( Tovabba ezért is jarhat pont a megoldott vizsgafeladat értékelése soran. )

M6. A fentiek — egy lehetséges feladat és annak lehetséges megoldasa.

Ugyanezen feladat kapcsan mas részeredmények is kérhetok. Erdsen ajanlott a méret -
arannyal kapcsolatosan is kérdéseket feltenni! E téma ugyanis meglepden gyakran nem
megy jol, ezért minél tobbet kell gyakorolni. Erdemes lehet azt is megnézni a vizsgara
valo felkészités soran, hogyan boldogul a tanul6 az 1. abra szerinti feladat - kiirdsi mod
esetén; amikor ugyanis a rajzon betiik szerepelnek, ehhez kell a tanulénak méretaranyos
rajzot késziteni, a betiikh6z rendelt szamszert adatok, valamint a szakmai szokasoknak,
illetve a feladat - megoldas célszertiségi igényeinek megfelelden.

M7. Ismét a négyzetracsos papirrdl — 4. abra. Mar sokszor szoba hoztuk, most meg is
mutatjuk, hogy német acs / tetéfedd szakmai segédanyagokban gyakran négyzetracsos
papirt alkalmaznak a feladatok kiirasahoz is. Ez teljesen egyezik sajat tapasztalataink
alapjan kialakult véleményiinkkel: kevés hatranya, viszont sok elénye van. Emlékezhetiink
egy olyan megtortént esetre is, amikor a sima / nem négyzetracsos papir alkalmazasa miatt
a vizsgafeladat hivatalos megoldasa is hibasra sikeredett. Ez mar elég indok kellene, hogy
legyen. [ Annak idején azt javasoltam tanuldimnak, hogy az acs szakmunkasvizsga irasbeli
feladatainak kézhezvétele utan vegyek eld sajat iires négyzetracsos papirjaikat, és dolgoz -
zanak azon. Nem baj, ha a megoldast nem masoljak at a hivatalos sima papirra, hiszen a
,»piszkozat” is értékelhetd vizsga - dokumentum. S6t: ha valaki ( na ki? ) ezt nehezen dol -
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gozna fel, majd a javito szaktanar udvariasan elmagyarazza az esetleg nem is szakmabeli
értetlenkeddnek, hogy mi ezt tartjuk normalisnak és célszertinek. Vicces, hogy néha mi -
lyen képtelen kovetelményeket tamasztanak egy vizsga soran. A nagy kedvenc: tilos szak -
mai segédleteket hasznalnia a vizsgdzonak. De akkor azok minek vannak, tess€ék mondani?
Hiszen azokat majdan szakmai munkaja soran is hasznalni fogja. Megvan? ]
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4. abra — forrdsa: [ 1 ]

MB8. Eszrevehetd, hogy a feladat - kiiras szovegével sokat lehet segiteni a vizsgazo tanulé -
nak. Ez nem egy titkos informéacio. Ebben a feladatban segitség lehet valakinek az, hogy
az €lek és vapak kozos f hajlasszogérdl beszEliink. Esetleg az is, hogy egyes elemek
egyiittes, nem pedig egyedi hosszait kell megallapitani. Utobbi a fakivonat - készités soran
keriilhet (4jra ) eld.

MO. Itt is felhivjuk a figyelmet a ( 2 ) képlet hasznalatara. Ez sokaig nem is szerepelt a
szakmai tankonyvekben. Gyanitjuk, hogy sokan még mindig az egyes tetdsikidomok terii -
letének kiilon - kiilon vald kiszamitasaval, majd ezek 0sszegzésével allitjak elé az azonos
hajlast sikidomokbdl allo tetd felszinét. A kiilonallé meghatarozasnak ott van értelme,
ahol az egyes tetdsik - darabok eltéré fedést igényelnek. Ilyen eléfordulhat pl. kiilonb6z6
szinli / mint4j0 / anyag tetéfedések alkalmazasa esetén, ugyanazon a teton.

A szogfiiggvényeket is tartalmazo képletek hasznalatahoz azonban sziikséges a szogfiigg -
vények megbizhatd ismerete is, amit éppen ezért nem kellene hanyagolni, szakmunkaés -
tanulok esetében sem.
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M10. Arra is emlékeztetjiik a téma irant érdeklédd Olvasot, hogy a 45 - os szdggel gyak -
ran baj van a tanul6 fejében. A 3. abra is tartalmaz ilyeneket:

~ egyfeldl az ereszsarok derékszogének felezésével eldall az 3. abran kiilon bejeldlt 45 -
0s sz0g,

~ masfeldl az a tetdhajlasok is 45° - osak e feladatban, az egyszertiség kedvéért.

Nem véletlen, hogy a 3. dbran csak egyszer tiintettiik fel a 45? - os szoget.

M11. Meglehet, nem tesziink jot azzal a kezddnek, hogy — a konnyebbségre hivatkozva —
allandoan 45° - os hajlasszoget vesziink fel. Ebbdl kialakulhat egy hibas rutin is.

A konnyebbséget az is jelentheti, hogy tg45° = 1, valamint az is, hogy a 45 - 45 - 90° -
os vonalzdval, illetve a négyzetracsos papirral jelentdsen konnyebbe €s rovidebbé valik a
rajzi munka. Fentiek miatt el0bb - utobb el kell kezdeni mas tetéhajlasokkal is dolgozni,
egyeztetve azt az alkalmazando tetéfedéssel.

M12. A ferde gerincek hajlasa képlettel is szdmithato, de szerkeszthetd is. E feladatban
mindkettot megtettiik, ahogyan az a 3. 4bran is lathato. A szerkesztett / lemért €s a szami -
tott eredmények jol egyeznek. Az ( €8 ) eredménynél kiilon kiemeltiik azt is, hogy f < a .
Volt mar orszagos gond ennek figyelmen kiviil hagyasa miatt is.

M13. A 3. dbran két kiilonbozd, fliggbleges helyzetli derékszogli haromszog képsikba
dontottjét mutatjuk. A térbeli helyzet visszadllitdsat érdemes lehet akar kartonpapir -
maketten is, illetve axonometrikus abran bemutatni, és amikor adodik, lerajzoltatni,
vazlatrajzot készittetni, szabadkézzel is — 5. dbra. Nem baj, ha nem tul szép, de jo.

5. abra
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